

同课异构展风采 联合教研促提升

张店区潘南小学、东方实验学校举行联合教研活动

每一个探讨的问题,都是成长的契机;每一次思维的碰撞,都是教育生命力的迸发;每一场教研的分享,都是集体教育智慧的传递。

同课异构展风采,联合教研促提升。教师的专业化发展,离不开集体的智慧。近日,张店区潘南小学与东方实验学校开展数学教师“同课异构”联合教研活动。本次活动促进了教师的专业化发展,推动了教师的自我反思、同伴互助、专业引领,为进一步提高课堂时效打下了坚实基础。

本次联合教研活动中,两位老师同课异构的课题是青岛版(五四制)第六单元信息窗二《三位数乘两位数的笔算》。两位老师从学生的已有知识和经验出发,选择恰当的学习素材,设计数学活动,使学生在理解知识、掌握方法的同时,积累操作与思维的活动经验,使每一个学生都能深度参与到数学学习活动中,并获得应有的发展。

潘南小学教师王炳鑫首先引导学生进行两位数乘两位数课前小练笔的



张店区潘南小学与东方实验学校开展数学教师“同课异构”联合教研活动。

练习,唤醒学生的已有经验,引导学生说出两位数乘两位数的笔算方法;接着借助为大天鹅购买饲料的情境走进新知的学习,学生们在解决问题的过程中通过迁移,探究出了三位数乘两位数的算理、算法,在大量的练习中找到三位数乘两位数笔算方法与两位数乘两位数笔算方法的异同,进而深入理解算理、算法。

研而不教则空,教而不研则浅。课例展示结束后,两校全体数学教师结合两节课例各抒己见,分年级组从教学设

计、教学手段、教学效果等各方面进行点评,提出了很多切实可行的宝贵意见。老师们品优点、论不足、谈素养、找方向,碰撞出智慧的火花。

东方实验学校副校长刘桂秀、潘南小学副校长李国敏对两节课例进行了引领提升。

刘桂秀表示,这是本学期两校区数学团队第一次联合教研,是联盟的开始,希望以后会有更多相互学习的机会,她将带着年轻的数学团队走出校门,让年轻老师在更广阔的平台得到成长,期待两校数学教师能够在这样的良好氛围下共同进步。

李国敏感谢两校领导为教师们搭建了互鉴互研的平台,接着就两节课例进行了专业点评,最后希望教师们能够在思索中感悟课堂艺术、在交流中升华教育思想、在实践中促进专业成长。

大众日报淄博融媒体中心记者
曲心健 通讯员 张继滢 王炳鑫 殷肖肖



行动大于“心动”

七年前刚参加工作,便下单了《心平气和的一年级时》这本出名很久的书,天真地以为拥有此书就会拥有心平气和的心态和应对工作的沉着冷静。三次与其进行对话,每次的感受都不同。

初为人师把它当做救命稻草,目的性极强地翻阅,希望能快速胜任工作。急躁的我从浏览书的第一页开始就去捕捉“工作通关秘籍”。在经历了朋友圈晒图,火急火燎地全书阅读后,脑子里只收获了疲惫和茫然,急功近利的我对它有些失望。

一年后图书交流,对此书进行新一轮的阅读。本次感觉是沉重的,认真审视着每个跳入眼中的文字,绞尽脑汁地去思索,哪些内容是比较重要的,这本在我心中没有华丽词藻和教学技术含量的书,该如何介绍才能让别人感觉我真的是读有所获?

今年是工作的第七个年头,心怀感恩的我对人生有了更多的认识。阅读目的纯粹了一些,和文本对话变成了一种享受。全书从头至尾弥漫着爱,朴实而真挚。正如高尔基所说:“谁不爱孩子,孩子就不爱他。只有爱孩子的人,才能教育孩子。”在师爱的拥抱着,“和谐之花”处处盛开。“和谐”的关系是教师获得幸福感的源泉,会减少很多麻烦与烦恼。要达到作者薛瑞萍这样的境界,读书是不能少的,沟通和不间断的反省与思考也是她有所成就的利剑。踏踏实实、脚踏实地地去做教育、热爱孩子,是教师生活中最主要的东西。

有人说:在为基础教育而忧心如焚时,读薛瑞萍的书,有如沐春风的感觉。我对这样的感受并不深刻,除了感慨薛老师爱的教导,充斥在脑海中的是:薛老师为什么要这样做?她是怎么取得如此成就的呢?想来想去,感受最深刻的是目标坚定和勤奋。所有的事情都不是一时兴起,所有的成功也不会一蹴而就。薛老师对自己要打造一个怎样的班级,具体会通过哪些方法去实现目标,都有着清晰的规划,要做好这些事情必然要未雨绸缪。想让现状有所改变,就要清楚自己的目标是什么。明确前进的方向,是转败为胜的关键。有了想要追逐的东西,前方的旅途注定充实而有希望。

人的爱好有很多,不同行为会导致不同的结果。足够自律、勤奋的人会有更多的成就和自主选择的机会。“功夫要下在平时,而不是临时抱佛脚”,明知道理却不去做,这是为什么呢?是克服不了懒惰。有多少机会是被懒惰和得过且过所扼杀?

行动大于“心动”,朝着自己的目标奋力前进吧!再长的路,一步步也能走完,再短的路,不迈开双脚也无法到达。

淄博市张店区绿杉园小学 邢咪咪

淄博五中 全科阅览室揭牌

为迎接2024年世界读书日的到来,将书香校园建设推向深入,淄博五中全科阅览室于近日揭牌启用,学校领导班子与教师代表、学生代表参与相关活动。校歌《我们的荣光》词作者张聿温专门为阅览室书写牌匾,并与学校党委书记李健共同揭牌。

魏玮



张店区齐润小学 传师德之韵 扬师德之美

立德树人育桃李,初心如磐系杏坛。近日,张店区齐润小学举办“感动齐润,追光前行”师德宣讲活动,全方位展示齐润教师在日常教育生活中的暖心行动、榜样形象,这是一次对于教育事业崇高精神的礼赞,也是一次对于无私奉献精神的深刻反思。

各级部推选出的榜样教师以真挚的情感和生动的语言,分享自己的教育经历、教学方法和心路历程。他们如同辛勤的园丁,用知识的甘霖滋润着学生的心田;他们如同指路的明灯,照亮了学生前行的道路;他们在三尺讲台上默默耕耘,用智慧和汗水诠释着“最美教师”的深刻内涵,用细心、耐心、爱心温暖感动着齐润小学的每一个人。

邓一凡

淄博十七中 “班主任智慧论坛” 促进教育发展

为探讨学生教育和班级管理的方式方法,凝聚众智,促进发展,近日,淄博十七中举办了第14期“班主任智慧论坛”。三位优秀班主任通过生动具体的案例呈现了各自的管理经验和有效做法。

学校副校长韩越参加了论坛并讲话。他高度评价了三位班主任的班级管理工作,并就下一步相关工作提出了要求。他以《建设平安校园,兜牢高质量发展》为题,为全体班主任进行了安全教育培训,要求树牢安全发展理念,从源头上防范化解重大安全隐患。他指出,管教学必管安全、管班级必管安全、管德育必管安全,全体班主任要认真细致地摸排本班是否存在欺凌现象,争取早发现早干预。

李金凯

凯瑞小学 快板艺术 在校园一路生花

为了让更多老师和学生了解快板艺术,近日,张店区凯瑞小学二年级十一班快板小达人在快板展能区的舞台上,展现出了扎实的快板功底和出色的表演才能。

学校快板社团的小成员们积极参与,本次活动亮点纷呈,将快板融入全学科阅读,展示了创编快板《迎新年》,让孩子们在诵读经典的同时,感受快板的韵律之美。另外,他们还展示了《夸夸大淄博》,通过快板讲述了历史故事,赞美了家乡淄博,传递了积极向上的校园文化。路过的学生们驻足观看,并感受快板带给他们的快乐。这种互动体验让同学们更加深入地了解快板艺术,有利于快板艺术的传承和发展。

孙宝铭 崔云霞